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Redevances minières: deux sondages biaisés? 

La Presse Mis à jour le 7 mars 2013 
HUGO FONTAINE LA PRESSE 

https://www.lapresse.ca/affaires/economie/energie-et-ressources/201303/06/01-4628497-
redevances-minieres-deux-sondages-biaises.php 

 

 
PHOTO MINALLIANCE 

 
À Malartic, là où est exploitée la mine d'or d'Osisko, des citoyens espèrent que ce projet de loi 
contiendra des mesures pour mieux protéger l'environnement, mais aussi pour les aider dans 
leurs éventuels recours contre les minières. 

La semaine dernière, un sondage révélait que 80 % des Québécois étaient contre une 
hausse des redevances minières. Cette semaine, un autre sondage montrait plutôt que 
60 % des Québécois étaient en faveur. Les deux sondages ayant été menés à une 
semaine d'intervalle en février, les Québécois ont-ils changé d'idée du tout au tout en 
l'espace de quelques jours? 
 
«Dans les deux cas, la suite et la formulation des questions sont biaisées presque tout le 
temps, affirme plutôt Claire Durand, professeure titulaire au département de sociologie de 

https://www.lapresse.ca/affaires/economie/energie-et-ressources/201303/06/01-4628497-redevances-minieres-deux-sondages-biaises.php
https://www.lapresse.ca/affaires/economie/energie-et-ressources/201303/06/01-4628497-redevances-minieres-deux-sondages-biaises.php
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l'Université de Montréal et spécialiste des sondages. Je prendrais ça et je mettrais ça aux 
poubelles.» 
 
François Pétry, directeur du département de science politique de l'Université Laval et professeur 
en sondages et opinion publique, ne va pas jusque-là. «Mais c'est évident que le sens commun 
nous indique que les questions [des deux sondages] vont dans des directions différentes.» 
 
Le sondage de la firme Léger, qui montre un appui de 60 % à l'instauration d'une redevance 
additionnelle sur la valeur brute, a été mené du 11 au 13 février pour le compte de l'Initiative 
boréale canadienne (IBC). 
 
Le sondage de la maison CROP, qui montre que 80 % des Québécois souhaitent le maintien ou 
une baisse du niveau de taxation minière, a été mené du 20 au 22 février pour la Fédération 
des chambres de commerce du Québec (FCCQ) et le Regroupement des jeunes chambres de 
commerce du Québec. Les deux sondages ont chacun rejoint 1000 par le biais d'un panel web. 
 
«Dans les sondages d'affaires publiques, commandités par des groupes, le message principal 
va correspondre à l'idéologie du commanditaire, explique François Pétry. C'est une règle 
empirique que l'on constate, on peut le regretter, mais c'est comme ça.» 
 
Enjeux cadrés différemment 
 
Dans le sondage Léger-IBC, par exemple, une question sur les redevances présente une 
abondance d'informations sur le montant des redevances en rapport par la valeur totale des 
minéraux extraits aux Québec (4,5 %). Les informations sont justes, mais «présentées de cette 
façon, cela incite à dire que c'est trop faible», juge Mme Durand. 
 
«L'enjeu est cadré de manière différente dans les deux sondages», constate aussi M. Pétry. Le 
sondage CROP-FCCQ utilise plutôt un chiffre de 41 % pour mettre en contexte la question des 
redevances. Ce chiffre inclut l'ensemble des charges fiscales des sociétés minières 
québécoises (redevances, impôts fédéraux et provinciaux), rapporté sur leurs profits. 
 
Un autre exemple provient du sondage CROP-FCCQ. Il mesure la connaissance d'une série 
d'énoncés sur l'industrie minière: que le niveau de taxation est le plus élevé au Québec 
qu'ailleurs au Canada; que des études concluent que trop taxer les minières pourrait faire 
perdre des investissements; que les minières versent déjà des centaines de millions au 
gouvernement. Un peu plus tard, les répondants doivent indiquer s'ils pensent que taxer 
davantage les entreprises provoquerait des pertes d'emploi, et s'il est normal que les minières 
fassent des profits. Ensuite, le sondage demande s'il faut taxer davantage les minières ou non. 
 
«Est-ce qu'on crée l'appui plutôt que le mesurer?» demande Mme Durand en observant la 
séquence des questions. Elle souligne que le répondant moyen à un sondage vise la cohérence 
dans ses réponses. 
 

https://pdf.cyberpresse.ca/lapresse/LPA/leger-ibc.pdf
https://pdf.cyberpresse.ca/lapresse/LPA/leger-crop.pdf
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Léger Marketing se défend d'avoir posé des questions biaisées. Son vice-président exécutif, 
Christian Bourque, affirme que l'information présentée dans les questions était juste. Il relativise 
les différences entre les résultats du sondage Léger et du sondage CROP. 
 
«Il n'y a pas de contradiction, dit-il. Il y a peut-être une apparence de contradiction, mais c'est 
parce que la question n'est pas posée de la même façon et l'approche n'est pas la même.» 
 
Il n'a pas été possible de parler au représentant de CROP. 
 
«Prudence» 
 
Selon M. Pétry, il ne faut pas rejeter ces sondages commandités du revers de la main. «Le 
lecteur averti doit interpréter un petit peu et regarder ça à travers un filtre.» Il faut être d'autant 
plus prudent dans l'interprétation des résultats quand la question est très technique, ajoute-t-il. 
 
Claire Durand avance quant à elle que la question des redevances est peut-être trop technique 
pour être soumise à ce genre de sondage. Elle prend pour appui le niveau élevé de 
méconnaissance des enjeux, par ailleurs mesuré dans les deux sondages, et le niveau élevé de 
«non-réponse» aux questions du sondage Léger-IBC. 
 
Dans un sondage Léger pour le Journal de Montréal et publié en février 2012, 59 % des 
répondants jugeaient insuffisantes les redevances payées par les minières. La question ne 
donnait pas de détails sur le niveau actuel de taxation minière ou de redevances. 
 

__________ 

https://pdf.cyberpresse.ca/lapresse/LPA/leger-jdm.pdf
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Enquêtes : Principaux biais dans la formulation des questions 

mercredi 10 août 2016, par François Daniel Giezendanner 
http://icietla-ge.ch/voir/spip.php?article169 

Cet article est une copie de l’article du même auteur : 
Enquêtes : Principaux biais dans la formulation des questions 

Jeudi 22 novembre 2012 par François Daniel Giezendanner 
http://icp.ge.ch/sem/cms-spip/spip.php?article1765 

 

 Introduction : Effets psychosociologiques dus à la formulation des questions 
(…) 
 
 
 Réponses suggérées par la question 
Réponses suggérées par la formulation des questions : L’enquêté saisira (souvent de façon 
inconsciente) tout indice qui indiquerait le type de réponse qu’il jugera attendu ou souhaité. La 
tournure aussi bien que les termes de la question peuvent induire la réponse, soit parce que le 
répondant perçoit ce qu’attend le questionneur (et répond par rapport à cette attente plus qu’à 
la question elle-même), soit parce que l’une des deux réponses offertes est inacceptable 
logiquement ou socialement. 

Les questions suivantes induisent automatiquement une réponse affirmative : 

▪ La compétence professionnelle est-elle un facteur essentiel dans l’acceptation 
d’un chef ? : Oui - Non 

▪ La compétence technique vous paraît-elle une condition essentielle pour être un 
bon agent de maîtrise ? : Oui - Non 

Sources : Ref. Roger Mucchielli, Omar Aktouf 

 

 Le cadrage : les biais dans la prise de décision 
Les décisions sont modifiées en fonction des mots utilisés pour présenter le problème 
(exemple : utiliser le terme de survie ou de mort). Certains mots utilisés déterminent les 
réponses des sujets. Ainsi, Certains mots peuvent induire des réactions de rejets ; par 
exemple ; les mots : mort, guerre, sexualité, etc. Les réponses positives sont moins fréquentes 
dans les questions comportant ces mots. 

Source : Guide-eccoval (…) 
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 Effet de priming 
Il s’agit de l’orientation inconsciente provoquée par des notions incluses volontairement pour 
influencer un jugement. Les plus cyniques diront que cette technique est utilisée dans les 
journaux télévisés, la presse ou la publicité. Mais elle peut s’immiscer dans n’importe quelle 
composante de la vie quotidienne à partir du moment qu’il est question de « convaincre ». 

Source : Ref Guillaume Main 

 

(…) 
3. Effet de halo. Manipulation : Inclusion des questions dans le but de faire dire quelque 
chose au sondé 
Valéry Rasplus explique : En matière de manipulation par les sondages, l’instrument le plus 
efficace consiste à inclure des questions inutiles et peu informatives ayant pour seul but de faire 
dire quelque chose au sondé. C’est que le sondé veut être cohérent. Aussi, si on réussit à lui 
faire exprimer une opinion, toutes les questions suivantes seront influencées par cette prise de 
position initiale. C’est pour cette raison qu’on ne demande jamais dans un enquête sur un 
yaourt par exemple une estimation globale en premier : un sondé qui aura répondu « c’est très 
bon » à la question de jugement global aura en effet tendance par la suite à juger positivement 
toutes les caractéristiques spécifiques du produit (texture, acidité, etc.). C’est ce que les 
sondeurs appellent l’effet de halo. (…) 

__________ 
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